

中国社会科学院创新工程

# 拉美研究报告

2013年第4期（总第15期）

“后查韦斯时代” 委内瑞拉统一  
社会主义党面临的主要挑战

方旭飞

中国社会科学院拉丁美洲研究所  
INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES(ILAS)  
CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES(CASS)



# 《拉美研究报告》

## 出刊说明

中国社会科学院按照“三个定位”（马克思主义的坚强阵地、党中央国务院的思想库和智囊团、哲学社会科学的最高殿堂）的要求，坚持“三大强院战略”（科研强院、人才强院、管理强院），加快建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学，实施哲学社会科学创新工程，着力改革体制机制制度，努力实现以马克思主义为指导的，以学术观点与理论创新、学科体系创新、科研组织与管理创新、科研手段创新、用人制度创新为主要内容的哲学社会科学体系创新。

在实施创新工程过程中，拉丁美洲研究所的科研人员从学术观念、选题、研究方法、组织形式、人员配置等多方面入手，全力推进对当代拉美经济社会及中拉关系重大理论和现实问题的综合性研究，已陆续产生了一批重要成果，实现了创新工程的良好开局。《拉美研究报告》就是在这一背景下应运而生的，旨在适时发布本所研究动态、传播相关研究成果、扩大学术影响力、为有关部门提供参考。

《拉美研究报告》是本所实施创新工程的主要内部信息载体，以力求时效、简明为基本目标。其所载内容、所体现的观点均为研究者本人及其团队的初步分析和意见，欢迎读者予以反馈和指正。

**【编者按】**2013年3月6日（北京时间）委内瑞拉正式宣布，连续执政14年、身患癌症两年之久的查韦斯总统病逝。查韦斯病逝的消息立即吸引了全世界的目光，同时也标志着委内瑞拉正式开启了“后查韦斯时代”。

在拉美所创新工程框架下，国关室和政治室日前联合举办了“‘后查韦斯时代’委内瑞拉政治变局及其国际影响研讨会”，对当前委内瑞拉局势及其走向进行了分析和预测。《拉美研究报告》邀请主要与会发言者将其发言整理成文，分期发表，供读者参考。这里发表的是系列之三：方旭飞副研究员的《“后查韦斯时代”委内瑞拉统一社会主义党面临的主要挑战》。

## “后查韦斯时代”委内瑞拉统一社会主义党面临的主要挑战

方旭飞

### 内容提要

随着查韦斯总统病逝，委内瑞拉政局趋于不确定，开始向“后查韦斯时代”过渡。目前统一社会主义党内部保持团结，拥有众多盟友，执政基础稳固，在可能重新举行的总统选举中有望胜出，但将面临继续保持内部团结、调整经济政策、有效解决社会问题、与反对派和解、争取军队支持等挑战。

自查韦斯总统2012年12月10日赴古巴治病，委内瑞拉政局扑朔迷离。2013年1月10日，查韦斯未能如期宣誓就职，但政府宣布其续任总统，暂时平息各方纷争。然而，3月5日，查韦斯总统病逝，增加了该国政治发展前景的不确定性。委宪法第233条规定，总统就职前4年内若因故无法履行职务，须30天内举行新的总统选举。因而，不远的将来，委将举行新的总统选

举，向“后查韦斯时代”过渡。

综合当前委国内形势，若举行新的总统选举，现执政的委内瑞拉统一社会主义党有较高胜算。第一，内部较团结且仍保持较强政治优势。目前，查指定继承人、副总统马杜罗和全国代表大会主席卡韦略为首的两大派系相互支持，维持着执政党和政府的团结，尚未出现内部权力争斗迹象。执政党控制着几乎所有重要国家

机构，如全国代表大会（议会）、最高法院、地方政府及其立法机构等。查韦斯阵营在2012年年底的地方选举中获压倒性胜利。这一切均表明，委内瑞拉国家选举机器能高效运转，现政权和执政党具有广泛民意基础，在未来可能与反对派进行的政治对决中居于优势地位。第二，拥有众多政治盟友。查执政期间，委内瑞拉共产党、人民团结党、大家的祖国党、争取社会民主党等众多左派政治力量支持统一社会主义党。当前，这种局面并未发生重大变化。第三，最根本的是查政绩显著，执政党深得人心。1999年以来，委经济增长较快，在国际油价走高的2004~2008年，年均增长率高达10%，2012年仍达5.3%。凭借巨额石油收入，查韦斯政府不断扩大社会开支，实施旨在为弱势群体提供教育、食品、医疗和住房服务的系列“社会使命”计划，使广大中下阶层民众切实获益，贫困人口比例大幅下降，收入分配状况逐步改善。良好的政绩为查韦斯阵营打下坚实的社会基础。

另一方面，反对派“民主团结联盟”力量松散，暂居弱势，难以对执政党构成根本挑战。在2012年10月的总统选举中，反对派候选人卡普里莱斯获得44.31%的选票，显示出较过去更强的力量。但在其后的州长和州议会选举中，反对派一败涂地，在全国23个州中只赢得3个州长职位。反对派迄今并未及时反省，士气低落。在查未能按时宣誓就职问题上，反对

派缺乏果断反应，没有提出明确战略。近期民意调查显示，卡普里莱斯支持率落后于马杜罗。如举行新的总统选举，卡普里莱斯很可能代表反对派参选，但胜出可能性较小。

在“后查韦斯时代”，统一社会主义党即便得以继续执掌政权，能否稳定执政仍面临诸多挑战。

### 一、能否继续保持内部团结

随着查韦斯总统病逝，执政党内部不同派系之间的争斗将会浮出水面。马杜罗和卡韦略的夺权之争可能激化。前者拥有基层民众的广泛支持，对后者怀有戒心。而后者的支持力量是军队上层及部分实力强大的工商业团体，他们担忧前者上台后自身会失去既得特权。此外，能源与石油部长拉斐尔·达里奥·拉米雷斯也是委政局发展不容忽视的重量级人物。他不但掌控国家石油公司，还负责家庭住房建设项目及许多重要的国有化计划，与马杜罗和卡韦略共同组成查韦斯最亲密盟友的“三驾马车”。以上三人都不拥有查韦斯那样的个人魅力和能力，一旦相互争斗会加剧执政党内部分歧，削弱应对“后查韦斯时代”各种复杂形势的能力。各左派政党和力量与执政党的联盟也颇为重要。在2012年12月的地方选举中，委共产党在4个州提出了自己的候选人，与统一社会主义党候选人竞争州长职位。因此，维持内部团结、停止派系之争将是执政党届时面临的重要任务。

## 二、能否调整经济政策、有效化解经济危机

查韦斯执政期间，政府加强对经济领域的干预，不但实施国有化，还在货币、价格和贸易等方面实施严格的管制措施，导致经济严重扭曲。通胀率居高不下，2012年高达20.1%，12月的上涨速度为近4年来新高。外汇市场混乱，黑市美元价格比官方价格高出4倍，本币玻利瓦尔贬值势不可免。糖、食用油、牛奶、鸡肉、玉米等基本食品短缺状况愈演愈烈，政府不得不大量进口，又导致2012年进口支出高达540亿美元左右，外汇短缺形势恶化。国家对经济的过度干预导致委投资环境急剧恶化。世界银行发布的《2013年营商环境报告》从10个影响企业经营的政策性指标对全球185个经济体的营商便利度进行评估和排名，委排名第180位，居拉美地区之末，显示委已成拉美地区最不宜经商的国家。资本外逃非常严重，自2003年实行外汇管制以来，外逃资金累计已达1115亿美元，占本国2010年国内生产总值的59%，相当于外汇储备的4倍。经济领域的混乱局面，使不少民众质疑执政党经济政策的可行性。在“后查韦斯时代”，统一社会主义党面临调整货币政策、削减公共支出、缓解消费品短缺、化解公众不满情绪的严峻任务。

## 三、能否有效解决社会领域的突出问题

查韦斯执政期间，政府内部贪污成

风，腐败严重，在“透明国际”2011年公布的全球清廉指数排名中名列172位，在美洲国家中排名倒数第二。公共安全形势进一步恶化，谋杀、绑架、抢劫等案件日益增多，使得委成为拉美地区数一数二的危险国家，也是全球第五大危险国家。生活环境不安全是当前委内瑞拉人最关心的问题。住房紧张状况迟迟得不到缓解，1999~2010年短缺量从100万套增加到200万套。尤其是委以往社会开支依赖石油收入，特别是对美国出口。但美本土石油生产出现热潮，致自委原油进口量已跌至30年来最低水平。在石油收入可能减少的情况下，下层民众对新政府上台后削减社会开支的担忧与日俱增。

## 四、能否与反对派达成一定程度的和解

查韦斯执政时期，委国内政治和社会分化加剧。反对派多次举行大规模罢工、游行、示威等反抗活动，2002年4月甚至发动反查政变。查韦斯及其支持者争锋相对，表现出相当的攻击性。他们常常以大规模街头示威来表达对反对派领袖的强烈谴责，甚至对部分反对派领袖进行有争议的刑事指控，乃至驱逐出境。在“后查韦斯时代”，委政治和社会分化局面有可能继续发展，从而引起政治分裂和社会不稳定，甚至出现暴力对抗局面。执政党必须采取措施，在某些政策领域向反对派妥协，以达成一定程度的社会共识与和解，促进社会稳定。



## 五、能否获得军队支持

与石油部门一样，军队是查韦斯执政的重要支柱，在制宪（1999年制宪大会中支持查韦斯的议员中1/4是军人）、提供社会服务、补充官僚阶层、管理石油部门以及处理与哥伦比亚的外交关系等重要方面都起到了关键作用。2008年，全国23个州长中有8名是军人，政府内阁中有9名是现役军人或退役军官。2012年12月地方选举后，23名州长中军人占到了11名。有学者指出，查韦斯执政期间，“军队是有能力对总统行使‘否决权’的唯一部门”。不过，忠于查韦斯的军队内部也并非铁板一块，主要有意识形态派、务实主义派和制度主义派三大派别。意识形态派的主要代表是国防部长、海军上将迭戈·莫莱罗，支持与古巴保持亲密关系。务实主义派以军事战略行动指挥部司令威尔默·巴里恩托将军为首，善于观察风吹草动后才决定自身立场。制度主义派军人的代表是军队总指

挥卡洛斯·阿尔卡拉·科多内斯将军，不满古巴对委内瑞拉的重要影响。军队已渗透到委政治和社会生活的各个方面，对“后查韦斯时代”的局势发展举足轻重。卡韦略属制度主义派，如其执政需处理与其他两派军人的关系。而如马杜罗执政，需与整个军方处理好关系，挑战更大。

## 六、能否加强制度建设

查韦斯政权具有典型的民众主义特征：个人魅力和威信是政权稳定的重要条件。因而查执政期间形成的政治体系存在明显的缺陷，如缺乏对权力的监督与制衡，行政权尤其是查韦斯总统的权力过度集中，媒体缺乏言论自由，司法机构缺乏独立性，等等。西方舆论和国内反对派常以此指责查韦斯不尊重民主体制，是独裁者。“后查韦斯时代”，执政党为保证政局稳定，弱化反对派攻击，在各方压力下务必将加强制度建设提上议事日程。

方旭飞，女，毕业于中国社会科学院研究生院，获博士学位，现为中国社会科学院拉丁美洲研究所政治室副研究员，曾在墨西哥访学，主要从事拉美政治和左派问题研究。

## 拉丁美洲研究所简介

中国社会科学院拉丁美洲研究所成立于1961年7月4日，隶属于中国社会科学院哲学社会科学部。1964年归中共中央对外联络部领导。1981年1月起划归中国社会科学院建制。

拉丁美洲研究所是国内长期从事拉美和加勒比地区综合性研究的大型专业机构，研究领域包括拉美和加勒比地区的政治、经济、国际关系、社会、文化以及该地区重大理论与现实问题，并为此设有经济研究室、政治研究室、社会文化研究室、国际关系研究室、综合理论研究室（马克思主义与拉美问题研究室）。该所还设有《拉丁美洲研究》杂志编辑部、文献信息室及行政办公室。

## 电子刊下载说明

《拉美研究报告》此前各期均可从拉丁美洲研究所主页（<http://ilas.cass.cn>）的“拉丁美洲研究所创新工程专题报道”栏目下载。欢迎各界同仁将此链接转发给相关领域人士。如需引用，请注明文章出处。如需订阅或退订《拉美研究报告》，请发送电子邮件至：[kyc\\_lms@cass.org.cn](mailto:kyc_lms@cass.org.cn)。

## 拉美研究报告2013年第4期（总第15期）

### ● 内容提要

随着查韦斯总统病逝，委内瑞拉政局趋于不确定，开始向“后查韦斯时代”过渡。目前统一社会主义党内部保持团结，拥有众多盟友，执政基础稳固，在可能重新举行的总统选举中有望胜出，但将面临继续保持内部团结、调整经济政策、有效解决社会问题、与反对派和解、争取军队支持等挑战。

### 拉美研究报告

主 编：郑秉文

学术秘书：刘东山

中国社会科学院拉丁美洲研究所

通讯地址：北京市东城区张自忠路3号东院

邮 编：100007

电 话：010-64039022

传 真：010-64014011

编 校：知识产权出版社文史编辑室

排 版：智兴设计室·张国仓

印制时间：2013年3月9日